浙江表南极|浙江专业报新闻名专栏

# "科技教育"系列报道之一

### 编者按:

近日,教育部等七部 门联合印发《关于加强中 小学科技教育的意见》(以 下简称《意见》),旨在夯实 科技创新人才培育基础,助力高水平科技自立自 强,高质量推进教育、科 技、人才一体化发展。本 报记者采访专家学者和一 线校长等,探讨——

# 如何让科技数高溶验



扫一扫,关注"浙江教育报 前沿观察" 微信公众号,了解教育前沿观点



# 从科学教育到科技教育:

# 一场教育范式变革

### □本报记者 言 宏 实习记者 傅浩东

《意见》首次明确提出"中小学科技教育"概念,并将其作为推动教育强国建设和实现高水平科技自立自强的重要抓手。

从科学教育到科技教育,这一字之变,其实是一场深刻的教育范式变革。我们应如何理解这一战略转向?本报记者采访相关教育专家,对此进行解读。

### 战略升级:回应国家需求与国际趋势

南京师范大学科技融合创新研究 院院长、教育部长江学者特聘教授、教 育部基础教育技术教学指导专业委员 会主任委员顾建军认为,《意见》的出台 是对党的二十大精神的落实,也是对国 际教育发展趋势的呼应。"从科学教育 到科技教育的转变,一方面呼应了教 育、科技、人才一体化发展的要求,体现 了科技在一体化发展中的交汇和连接 作用,另一方面也体现了国际上科技教 育的新趋势、新理念、新变化,即强化科 学、技术、工程、数学等学科的有机联 系。"他进一步表示,应引导学生树立正 确的科技观念,理解科学技术作为第一 生产力的深刻内涵,避免学生对科学概 念的泛化或对技术理解的工具化倾向, 逐步建立马克思主义科技观。

省教育厅教研室副主任周华松同样认为,《意见》是服务高水平科技自立自强和新质生产力发展的关键举措。"党的二十届四中全会对'加快高水平科技自立自强,引领发展新质生产力'作出系统部署,明确提出'统筹教育强国、科技强国、人才强国建设''一体推进教育、科技、人才发展',对教育、科技与人才培养提出了更高要求。"在他看来,《意见》是深入学习贯彻全会精神的

具体行动,更是教育面向未来、夯实创新人才根基的战略部署。

杭州师范大学经享颐教育学院教授蒋永贵则将新时代的科技教育视为"中国为应对全球科技竞争与人才培养挑战所推动的一场深刻的教育范式变革"。他认为,科技教育已彻底超越传统"科学教育补充"的定位,转向以"整合育人"为核心理念的综合性教育体系。其本质特征体现为结构新,即打破学科壁垒,实现科学、技术、工程与数学的融通;引擎新,即以工程实践和真实问题解决为驱动,强调"做中学"与创新迭代;生态新,即构建校家社协同的开放式育人网络。

他还认为,这种改变会带来三重根本性变化。一是育人目标重塑,从单一的知识点掌握,转向注重科学思维、工程实践能力、创新精神与人文情怀的综合素养培育。二是教学场景重构,学习空间从封闭的教室、实验室延伸至广阔的科技场馆、重点实验室和高新企业,实现与社会大课堂的有机衔接。三是教育生态再造,推动形成政府、学校、企业、科研机构及家庭多元主体协同参与的育人新格局,为国家创新人才培养奠定系统性基础。

### 内涵界定:STEM教育的中国化表达

事实上,这一转变也是STEM教育的中国化表达。省教育厅教研室教研员管光海认为,在传统语境下,科技教育常被视为"科学教育"与"技术教育"的简单缩写。然而,随着《意见》的发布,这一概念迎来了本质的重构。《意见》中的科技教育明确以科学、技术、工程、数学为重点,其本质即STEM教育。这一新定义在领域上涵盖了科学、技术、工程及数学;在课程上打破了学科壁垒,实现了从独立学科向整合课程的跨越;在学习方式上更强调以学生为

中心,通过项目探究在解决真实问题中主动建构知识。

对科技教育的理解不应止步于内容的拼接,更应关注其背后的教育价值。结合浙江地区的课改实践,管光海认为,浙江对科技教育的认知经历了一个由表及里的深化过程:从最初关注学科交叉的"课程综合化",逐步深入到关注探究实践的"学习方式转变",进而上升到追求学生真实多维成长的"本质理解"。最终,这种认识回归到教育的本原——即跳出STEM教育本身,将其视为促进学校教育由内而外发生改变的杠杆。这种层层递进的理解,与当前强调的"强化跨学科融合"及创新人才培养路径高度契合。

杭州市钱学森学校党总支书记唐彩斌认为,从加强科学教育到加强科技教育不是一种话语的"替代",而是在不同教育改革背景下的不同政策设计,是对应不同话语体系的针对性表达。当下加强的科技教育,区别过去传统的科技教育,强调数学、科技、技术和工程的整合,主张解决真实的问题,是国际上STEM课程的中国式自主创新表达。

浙江强脑科技有限公司市场总监、基础教育研究院副院长李哲作为企业方,高度重视科技创新人才在创新技术发展中的作用。他说,科技教育的关键在于倡导尊重科学的思维方式,主张将学校里学到的知识运用到实际问题的解决之中;科技教育突出了技术教育,格外强调动手能力。中小学校要利用社会研学、假期研修等方式鼓励学生走进社会、走进自然,在社会和自然中提升知识运用与解决问题的能力,进而帮助他们适应未来工作中的未知挑战。

因此,科技教育并非简单的名词替换,而是一次系统性、战略性的升级,旨在通过跨学科、重实践、开放协同的方式,为国家培养创新后备人才。





# 系统构建科技教育新生态 ——区域和学校如何落地科技教育

## □本报记者 言 宏 实习记者 傅浩东

顶层设计已然明确,区域层面如何系统推进,成为科技教育落地的关键。 在贯彻落实《意见》精神上,浙江省展现了系统布局的思考,着力在多个方面构建完整的科技教育体系。

# 重点做好"三篇文章"

要贯彻落实《意见》,做好区域科技 教育,关键在于系统布局,在多个方面 构建完整的科技教育体系。省教育厅 基础教育处处长李斌表示,下一步,浙 江将全面贯彻落实《意见》精神,重点做 好"三篇文章"。一是"强基"文章,把科 技教育作为推进浙江基础教育高质量 发展的重要内容,在课程资源、育人方 式、评价体系、师资队伍、数字赋能和协 同机制等方面持续探索,推进科技教育 体系建设,特别是加强和改进实验教 学,让"做中学"真正成为常态。二是 "试点"文章,积极实施"科技高中"改革 试点,聚焦数理化生、工程技术等领域 开发特色课程,让学生早进课题、早进 实验室,强化与浙江大学、西湖大学、之 江实验室等高校和科研机构的实质性 合作,借助青少年高校科学营、"中学生 英才计划"等载体,为学生提供更高阶 的科研科创体验。三是"人工智能+"文 章,聚焦人工智能这个关键变量,把人 工智能素养提升全方位融入科技教育, 聚焦学教方式变革,探索智能学伴、虚 拟实验、智能导师等创新应用,重塑教 与学的流程,让学生在"学好人工智能" "用好人工智能"中发展创新素养。

# 把握三大核心导向

学习贯彻《意见》精神,省教育厅教研室副主任周华松认为,需要深刻把握其三大核心导向。第一,深刻把握"跨学科融合"的本质要求。《意见》提出,要以科学、技术、工程、数学为重点。这不仅仅是学科的简单叠加,而是要求我们彻底打破传统的单科教学壁垒,走向真正的跨学科协同育人。科技教育不再是科学或信息科技教师的事,而是需要统筹科学、技术、工程、数学等多学科资源,构建一个协同支持、深度融合的课程新生态。第二,深刻把握"工程实践"

的鲜明导向。《意见》极其鲜明地突出了"工程"维度,强调要以实用场景为对象,引导学生在动手实践中解决真实世界的问题。浙江近年来探索的"工程启蒙教育"与此高度契合。第三,深刻把握"数智化赋能"的未来图景。《意见》特别强调了人工智能等新技术在教育中的应用,明确提出要探索"人工智能支撑的教学新形态"。这不是简单的技术辅助,而是育人模式的重构。我们要主动拥抱技术变革,利用人工智能、虚拟实验室等手段,构建一个全时域、智能化的科技教育新生态。

周华松介绍,下一步浙江将以科技教育为牵引,以创新人才培养为核心,聚焦"深化跨学科学习、推进工程实践、探索人工智能融合"等关键领域,在课程资源建设、师资队伍培养、育人方式转变、评价体系优化、协同机制优化等方面进行综合探索。力争通过3年时间,建成百门科技教育精品课程,形成百个区域实践典型样例,打造百个创新教育空间,孵化百个青少年科创项目,培育百名科技教育领军教师,构建起具有浙江特色的科技教育体系,为国家方案如何转化为省域实践提供"浙江样本"。

# 区域推进科技教育师资队伍建设

温州市中小学科学教育指导中心 副主任施昌魏认为,当前中小学科技教 育的突破关键在于培育一支兼具科学 素养与领导力的"一把手科学校长"队 伍。然而,科学教育队伍建设仍存在结 构性失衡:校外兼职科学副校长虽逐步 普及,但难以深入参与校本治理;校内 专职科学副校长本就稀缺,而真正具备 科技背景与统筹能力的一把手校长更 是凤毛麟角。这种"头雁缺失"的局面, 极易导致科技教育停留于活动化、碎片 化层面。

施昌魏因此建议,必须系统性推动 科学校长队伍建设:一要完善选拔机 制,优先任用具有理工背景或科技教育 管理经验的骨干人才;二要强化专项培训,将科技规划、跨学科整合、人工智能 素养等纳入校长能力模型;三要建立激 励机制,将科技教育成果纳入办学评价 体系,让敢于创新的"首席科学官"型校 长脱颖而出。唯有让科技教育的火种 在决策层燃成火炬,方能真正照亮下一 代奔赴星辰大海的征途。

# 创新机制打通资源对接

除了区域性的实践探索,更深层次的推动力来自机制创新,即通过制度设计打造资源对接平台。

浙江省青少年校外教育中心原常 务副主任陈敬认为,《意见》发布后,中 小学迎来了科技教育新发展期。学校 最迫切的问题不是"愿不愿做",而是 "做不做得好"。当前中小学普遍缺乏 专业师资和设备,而高校、科研院所、科 技企业拥有丰富资源,也愿意参与青少 年科技教育。"对接弱的主要原因在于 学校与社会之间的协作仍停留在'朋友 圈模式',靠熟人、靠运气,导致合作分 散、成本高、难持续。"

在陈敬看来,解决问题的关键不是"请多少专家进校",而是要从制度层面主动打开学校边界。学校不必单独购买高成本服务,多个学校可以一起参与,"拼课""拼设备""拼专家";社会机构要降低服务成本,从"公益式参与"转为"可持续参与"。"做好科技教育,学校不能单打独斗,应该从资源索取者转为协同意人的组织者"

协同育人的组织者。" 顶层设计最终需要落实到学校的 日常教学中。浙江大学管理学院科技 创业中心主任、中国创造学会副理事长 郑刚认为,当前高校创新创业教育面临 学生创新思维不足、实践能力薄弱等挑战,根源之一正是中小学阶段科技教育 基础薄弱,学生想象力的激发与创造力 的系统性培养存在缺位。"想象力与创造力教育是创新创业的土壤,科技教育 必须从娃娃抓起。"

为此,郑刚提出三条具体建议。第一,构建以激发想象力为核心的"人工智能+"中小学科技教育课程体系。在基础教育阶段广泛开设设计思维、人工智能思维、创意设计、发明实践、创新创业启蒙与实践等课程,将科学猜想与艺术创造、创新思维、创业精神融入教学。第二,推动高校与中小学深度联动。鼓励大学教授、实验室定期向中小学生开放,开展"科学家领航计划",让前沿科技以生动形式走进课堂。第三,改革评价机制。将学生的小发明、小创造等实践成果纳入综合素质评价,鼓励多元化的创新成果展示,而不仅是学科竞赛。



科技教育要如何落实到学校的日常教学中,来看各地中小学校长的看法及具体实践 经验。

杨凯峰(杭州学军中学党委书记):做好 中小学科技教育,关键要走"贯通融合+实践 赋能"之路。根据学生认知规律,构建"兴趣 激发一实践探究一创新突破"的贯通式培育 路径,高中阶段着重做强跨学科实践,并结合 前沿探索,以学科融合重塑课程生态,将科技 前沿成果转化为教学资源,推行项目式、探究 式教学,搭配"科学家+教师"双师课堂、人工 智能实验室等创新形式。同时,更新师资队 伍,通过专项培训、校企互动、大中联合等方 式提升教师跨学科教学能力,依托校家社"教 联体"整合科研院所、企业等资源,搭建实践 平台。另外,还需建立学生科技素养多元评 价机制,摒弃单一考试导向,聚焦学生科学精 神、实践能力和创新思维的持续成长,让科技 教育真正落地生根。

潘志强(衢州第二中学原党委书记、校长):创新人才需要高端培养。重点高中应当建立高端实验室,不能让学生仅仅看实验,还要做实验。衢州第二中学与中国科学院大学、中国科学技术大学、电子科技大学合作建立高端实验室,配好科学副校长,加强科技教育。

唐彩斌(杭州市钱学森学校党总支书记):加强中小学科技教育,要打开三扇门:打开教室门,走进实验室,走向跨学科;打开校门,解决真实问题,接触前沿科技;打开心门,点燃理想,埋下种子。

罗才军(杭州市卖鱼桥小学党委书记、总校长):杭州市卖鱼桥小学是首批浙江省STEAM教育种子学校。学校立足杭州在地文化与资源开展项目化学习,积极探索科技教育所指向的跨学科综合能力,着力培养学生应对生活中真实情境和复杂问题的素养。在学校建筑结构设计、场景建设与课程实施中,我们始终关注学生创新意识与工程思维的培养。历经10年实践与多次迭代,"天堂桂子""桥来桥往""西溪探秘"等系列"渔韵周"综合课程,为学生提供广阔的实践舞台。

陈啸剑(杭州绿城育华小学校长):杭州绿城育华小学强调跨学科的思想方法,特别是运用工程思维、技术思维、设计思维去解决真实社会的实际问题,培养学生发现问题、创造性解决问题的能力。比如在五年级的"育华卫星"项目中,引导学生从身边实际问题出发,聚焦环境治理、校园生活优化、城市规划等真实问题,激发学生对真实世界的认知,通过真实任务的数据计算、可演示模型构建,让学生像科学家一样思考,像工程师一样创造。

叶燕芬(绍兴市鲁迅小学教育集团党委书记):科技教育的本质是立足核心素养,依托"素养+实践+协同"的模式,结合学校办学特色构建系统化实施体系,实现人才一体化培养,赋能学生全面发展。绍兴市鲁迅小学由此打造了"迅哥儿学科学"品牌,将鲁迅作品意象与科普、科幻内容融合,构建跨学科课程体系。以"教联体"为载体,引入高校专家等校外导师,开放实验室与实践基地,为科考实践铺路。依托数智平台搭建线上线下立体空间,支撑科创项目落地。融入"产城人文融合发展"理念开设无人机课程,以"过程+成果+素养"评价机制,激励学生敢创新、善实践,形成"基础筑牢+实践进阶+协同育人"的完整路径。

杨文军(温岭市方城小学党总支书记、校长):温岭市方城小学以"环境育人、普及为基、培优为尖"为原则,系统推进科技教育。首先,营造科技文化。通过建设开放式科创中心、科技阅读角及覆盖校园的科技知识二维码矩阵,打造沉浸式探究环境;推行"家庭实验室""1公里探究圈"计划,将科学探究延伸至家庭。其次,夯实普惠根基、为各年级配备科学探索资源包,保障人人动手实验。再次,精准培养尖子生。通过打造精品科技节和建立"社团一校队一集训"三级体系,为有潜质的学生提供进阶平台,以赛促学。

潘旸(温州市广场路小学校长):温州市广场路小学建设了李启虎院士声音科普馆,将高端科研资源"下沉"到基础教育,"让抽象科学变可感"。没有生硬灌输理论,而是将声音原理、声呐研究成果转化为"声波可视化""克拉尼振动实验"等互动项目,配合"1米高度"场馆设计,让学生在触摸、操作中直观理解科学。

周燕娜(舟山南海实验学校长峙小学校区校长):作为国家级科学实验校,舟山南海实验学校制定了3年科技强校方案,做好顶层设计回应制度政策目标。以学校为主体,联动社区、周边大学等,提供适合学生探索的多场所高结构人员支持系统。启动"家庭阳台实验室",并通过南海少年科学院等让学生学有所长、探有所获,进行创新研究,发表自己的成果。